Alkuehtoa vastaavan yksittaisratkaisun etsiminen

Muodostamalla ensin yleinen ratkaisu

Olkoon annettuna differentiaaliyhtal® alkuehtoineen:

S diffyht:= x"2*diff(y(X), X, X)-3*x*diff(y(xX), X)+4*y(x)=x"3;
2

diffyht := x* d—zy(x) ~-3x iy(x) +4y(x)=x
dx dx

> ehtol: y(2)=3;

L ehtol :=y(2)=3
> ehto2:

DY) (2)=4;
ehto2 :=D(y)(2)=4

Yleinen ratkaisu saadaan dsolve-komennolla.

> ratkaisu:= dsolve(diffyht, y(x));

I ratkaisu := y(x) =x* _C2+x*In(x) _C1+x°

Madritelldan ratkaisu funktioksi Y(x). Talloin vakiot _C1 ja _C2 saadaan ratkaistua tekemalla
ensin merkkikorvaus y -> Y edelld annetuille ehdoille ja kayttamalla niitd solve-komennon
argumentteina.

[ > Y:= unapply(rhs(ratkaisu), x);

I Yi=x—>x C2+xIn(x) CL+x
[ > subs(y=Y, {ehtol, ehto2}):
Cl2:= solve(®, { C1, C2});

3 5
Cl2:={_C2=_In(2)-—, _Cl=—
{_c2=3In(2)~7, C1=7}

Sijoittamalla vakiot yleiseen ratkaisuun saadaan alkuehtoa vastaava yksittéisratkaisu:
> y0:= subs(Cl2, rhs(ratkaisu));

,(3 5) 3, 3
y0 := X EIn(Z)—Z _EX In(x) + X

Tama toteuttaa differentiaaliyhtalon ja alkuehdot:

"> subs(y(x)=y0, {diffyht}):
simplify(%);

S subs(x=2, y0);




[ > subs(x=2, diff(y0,x));

Ratkaisemalla suoraan dsolve-komennolla

Alkuehdot voidaan yhtélon ohella antaa dso lve-komennolle, jolloin yksittéisratkaisu saadaan
suoraan:

"> ratkaisu:= dsolve({diffyht, y(2)=3, D(y)(2)=4}, y(X)):
simplity(%);
1
y(x) :sz (61In(2) —5—6In(x) + 4 x)
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